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КОНЦЕПТУАЛЬНИЙ ПІДХІД ДО УПРАВЛІННЯ 
ІННОВАЦІЙНИМ РОЗВИТКОМ ТОРГОВЕЛЬНОГО 

ПІДПРИЄМСТВА

У статті досліджено концептуальний підхід до управління інноваційним розви-
тком торговельного підприємства, розкрито основні складові елементи управління, що 
враховують особливості застосування інновацій в галузі торгівлі.

Ключові слова: інновація, інноваційний розвиток, управління, торговельне підпри-
ємство, торгівля.

Актуальність. З огляду на трансформаційні умови функціонування еконо-
міки країни постала гостра необхідність застосування інноваційної мо-

делі розвитку у всіх галузях економіки, а не лише традиційних для інновацій-
ної діяльності промисловості та будівництва. Галузь торгівлі, що відрізняється 
своєю динамічністю та відображенням змін загальних потреб населення, також 
пішла інноваційним шляхом розвитку, який має свої значні особливості. Така 
модель розвитку потребує ефективного управління, що відображає актуальність 
сучасного дослідження заданої проблеми. 

Огляд літератури. Постановка загальної проблеми. Дослідженням концеп-
ції управління інноваційною діяльністю та розвитком підприємства займалися 
такі вчені, як С.М. Ілляшенко, П.П. Микитюк, І.Т. Балабанов, М.П. Денисенко, 
О.І. Волков, Л.І. Федулова, В.О. Василенко, І.А. Павленко, В.І. Ландик, Ф. Янсен, 
Г. Менш та ін. Відзначимо, що вказані вчені займалися проблемами управління ін-
новаційною діяльністю виробничого підприємства, тоді як інноваційний розвиток 
торговельного підприємства залишається недослідженим. Необхідно відзначити, 
що інноваційний розвиток торговельного підприємства має бути обов’язково ке-
рованим, що забезпечить його ефективність у довгостроковому періоді. 

Мета та завдання. Метою статті є дослідження концептуального підходу 
до управління інноваційним розвитком торговельного підприємства, складання 
схеми управління та вивчення основних складових елементів концепції управ-
ління інноваційним розвитком торговельного підприємства. 

Основна частина. Основним питанням при розробці механізму управління 
інноваційним розвитком торговельного підприємства та методології здійснен-
ня ефективного управління є існування можливості застосування розроблених 
та досліджених понять, інструментів та методологій, що використовуються у ви-
робництві при виявленні особливостей галузі торгівлі. 
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Все більшою популярністю користується модель альтернативного менедж-
менту, яка ґрунтується на засадах використання формул Е. Демінга 98/2. Це 
означає, що проблеми організації виробництва, дефекти продукції (послуг) на 
98% залежать не від виконавців, а від управлінської системи – сукупності про-
цедур, розпоряджень, інструкцій, повноважень, внутрішньокорпоративної куль-
тури [1, с. 29]. Така ж ситуація спостерігається і в торгівлі, тобто саме система 
та модель управління підприємством визначає ефективність діяльності та рин-
кову позицію підприємства.

У цілому процес управління – це процес розробки й реалізації керуючо-
го впливу суб’єкта управління на об’єкт управління. Розробка керуючого впли-
ву включає збір, передавання й обробку необхідної інформації та прийняття рі-
шень, що обов’язково включає визначення керуючого впливу [2, с. 176].

Поруч із терміном управління інноваційною діяльністю часто використо-
вується поняття «інноваційний менеджмент». І.Т. Балабанов розглядає іннова-
ційний менеджмент як систему управління інноваціями, інноваційним проце-
сом і відносинами, що виникають у процесі руху інновацій [2, с. 175]. П.П. Ми-
китюк дає таке визначення інноваційному менеджменту: «сукупність економіч-
них, мотиваційних, організаційних і правових засобів, методів і форм управлін-
ня інноваційною діяльністю конкретного об’єкта управління з метою одержан-
ня найбільш оптимальним шляхом економічних результатів цієї діяльності» [3, 
с. 13]. Тобто інноваційний менеджмент включає в себе управління інновацій-
ною діяльністю.

Інноваційний менеджмент охоплює усі стратегічні та оперативні завдання 
управління, планування, організації і контролю інноваційних процесів на під-
приємстві. У широкому сенсі його слід розуміти як менеджмент, орієнтований 
на зміни [4].

Якщо у загальному вигляді процес управління трактувати як «методи впли-
ву суб’єкта управління на об’єкт управління за допомогою прямих і зворотних 
зв’язків в умовах впливу дестабілізуючих факторів зовнішнього та внутрішньо-
го середовища з метою запланованого результату», а «менеджмент – як науку 
про найбільш раціональну організацію й управління трудовим колективом з ме-
тою одержання запланованого ефекту», то можна дати таке визначення понят-
тю «інноваційний менеджмент»: сукупність певних організаційно-економічних 
методів і форм управління всіма стадіями і видами інноваційних процесів під-
приємств і об’єднань з максимальною ефективністю [5, с. 8]. 

Управління інноваційним розвитком торговельного підприємства пропону-
ємо розглядати як процес розробки, впровадження, комерціалізації інновацій, 
контролю й оцінки ефективності здійснених інноваційних процесів, які спрямо-
вані на досягнення поставленої стратегічної мети торговельного підприємства. 
Концепція управління інноваційним розвитком торговельного підприємства, у 
свою чергу, – це сукупність поглядів на упорядковану взаємодію складових еле-
ментів системи управління, в результаті чого відбувається її оптимізація з метою 
досягнення поставлених завдань шляхом реалізації інноваційної діяльності. 

Існує досить багато підходів до управління інноваційною діяльністю. Так, 
Р.А. Фатхутдінов виділяє такі підходи: системний; підхід на основі бенчмаркін-
гу; функціональний; маркетинговий; нормативний; комплексний; інтеграцій-
ний; динамічний; процесний; оптимізаційний; директивний; поведінковий; си-
туаційний; логічний; глобальний; віртуальний; стандартизаційний; ексклюзив-
ний; структурний і діловий [6, с. 154–219].

А.В. Гриньов пропонує використання кількох концептуальних підходів до 
інноваційного розвитку підприємства [7, с. 9]:

– системний – основною вимогою є необхідність комплексного досліджен-
ня підприємства у сукупності з факторами зовнішнього середовища, з яким 
воно тісно пов’язане;
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– програмно-цільовий підхід у формуванні інноваційної моделі передбачає 
розгляд організації НДДКР у вигляді системи цілепокладання та цілереалізації;

– методологія функціонального підходу до управління НДДКР дозволяє 
підприємству формулювати зовнішню функцію у вигляді кінцевого результату 
(продукції, що випускається з використанням інновацій), економічно обґрун-
товувати вибір оптимальної інноваційної стратегії, визначати склад відповідаль-
них виконавців робіт, що в комплексі сприяє створенню ефективного функці-
онування системи проектування та виготовлення нової продукції (новітніх тех-
нологій, сучасних форм організації виробництва та систем управління).

Пропонуємо використовувати розроблений системний підхід до управлін-
ня інноваційним розвитком торговельного підприємства, який є найбільш адап-
тивним до особливостей функціонування галузі торгівлі та її близького зв’язку 
із зовнішнім середовищем. Тобто система управління інноваційним розвитком 
включає два основних елементи – це суб’єкт і об’єкт управління, які взаємоді-
ють через механізм управління. Оскільки ж це відкрита система, то вона, відпо-
відно, має вхід і вихід.

Загальну схему концептуального підходу до управління інноваційним роз-
витком торговельного підприємства наведено на рис. 1. Розглянемо основні 
складові елементи управління інноваційним розвитком.

Об’єктом управління інноваційним розвитком торговельного підприємства 
можуть бути безпосередньо інновації, інноваційні процеси, реалізовані на кон-
кретному підприємстві, а також економічні відносини, що виникають між учас-
никами інноваційної діяльності й ринку інновацій. 

Основною метою управління інноваційним розвитком торговельного під-
приємства є забезпечення ефективного функціонування певного інноваційного 
процесу торговельної діяльності і як результат – забезпечення стійкого конку-
рентного становища на ринку та отримання прибутку в довгостроковому пері-
оді. Проте безпосередньо цілі самої інноваційної діяльності можуть бути різни-
ми: від задоволення нової потреби покупця до скорочення витрат і часу в про-
цесі здійснення якого-небудь торговельного процесу. Але при цьому незалежно 
від мети інноваційної діяльності метою управління має бути досягнута ефектив-
ність функціонування бізнес-процесів та торговельного підприємства в цілому. 

На формування концептуального підходу до управління інноваційним роз-
витком торговельного підприємства безпосередньо вплинули виділені особли-
вості інновацій у галузі торгівлі, які визначають теоретичні засади, методичне 
підґрунтя та подальше удосконалення управління. 

Узагальнено особливості інноваційного розвитку торговельного підприєм-
ства можна подати за такими групами:

1. Висока динамічність впровадження та отримання результату від іннова-
цій.

2. Характерні неглибокі інновації (поліпшуючі та мікроінновації).
3. Зовнішня орієнтація на розробку нововведень.
4. Внутрішнє та кредитне фінансування інновацій.
5. Імітація існуючих інновацій.
6. Локальний характер новизни (новизна для окремого підприємства).
7. Орієнтація на торгово-технологічні бізнес-процеси.
Будь-яка система управління має будуватися та здійснюватися на певних 

принципах. Так, для механізму управління інноваційним розвитком виробни-
чого підприємства запропоновано такі принципи [8, с. 254]: системність, комп-
лексність, баланс інтересів суб’єктів інноваційного процесу, альтернативність 
варіантів розвитку, «розумна» орієнтація інновацій на задоволення запитів спо-
живачів, «розумна крайність» ринкових позицій, орієнтація на інноваційний 
шлях розвитку, підтримка рівноваги між споживанням і відтворенням ресурсів, 
гнучке реагування, виправданість ризику. 
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Для торговельного підприємства, у свою чергу, пропонуємо такі обов’язкові 
принципи управління інноваційним розвитком: 

1. Системність бізнес-процесів – усі елементи механізму управління та бізнес-
процеси торговельного підприємства мають бути взаємозалежні як у єдиній системі.

2. Комплексність інновацій – розвиток системи управління інноваційним 
розвитком як єдиного цілого, тобто кожна інновація має впливати на усі торго-
вельні процеси лише з різним ступенем важливості та глибини змін.

3. Баланс інтересів суб’єктів інноваційного процесу в економічному лан-
цюжку – застосування інновацій має приносити вигоду всім учасникам інно-
ваційного процесу: науково-дослідні підприємства-розробники нововведень → 
торговельне підприємство як власника → → торговельне підприємство як пер-
соналу → виробники та оптові постачальники продукції → споживачі.

4. «Розумна» орієнтація інновацій на задоволення потреб покупців – тоб-
то діяльність підприємства має бути зорієнтована на потреби покупців з ураху-
ванням розумних обмежень. 

5. Раціональне використання торговельних ресурсів – принцип пов’язаний з 
обмеженістю ресурсів і більшою мірою стосується виробничих підприємств, але 
також має бути застосований у використанні матеріалів і технологій в торгівлі.

6. Альтернативність варіантів розвитку – з урахуванням мінливості й швид-
кої зміни зовнішнього середовища необхідна наявність альтернативних варі-
антів розвитку торговельного підприємства та можливість вибору інновацій на 
ринку, що є найбільш оптимальними для конкретного підприємства на певний 
момент часу. 

7. Гнучке реагування – можливість швидкого й ефективного коригування 
розроблених планів інноваційної діяльності у відповідь на зміни внутрішнього 
й зовнішнього середовища.

8. Виправданість ризику – підтримка рівноваги між можливими втратами 
й очікуваними результатами.

9. Усвідомлення ринкових позицій – при розробці інноваційної стратегії й 
цілей підприємство має враховувати ринкову нішу, яку воно займає. 

10. Сталість інноваційного розвитку – спрямованість на постійний пошук і 
використання інновацій торговельним підприємством у своїй діяльності.

11. Креативність – означає творчий підхід на всіх етапах здійснення інно-
ваційної діяльності.

Тобто основні принципи управління для торговельного підприємства збі-
гаються з принципами для виробничого, проте є й особливості, які є об’єктом 
подальших досліджень.

Вважаємо, що управління інноваційним розвитком торговельного підпри-
ємства має виконувати такі функції: 

– визначення інноваційних можливостей та стану підприємства, що вклю-
чає аналіз зовнішнього середовища й прогнозування його подальшого розвитку, 
визначення інноваційного макро- і мікроклімату; аналіз внутрішнього середо-
вища та як результат – визначення необхідності і глибини інновацій, інновацій-
ного потенціалу торговельного підприємства та впливу інновацій на підвищен-
ня конкурентоспроможності;

– формування інноваційної стратегії – виявлення напрямів і альтернатив 
інноваційного розвитку ринку й торговельного підприємства на ньому; вибір 
конкретного цільового сегмента ринку або функціональної ділянки підприєм-
ства для реалізації проекту (вибір виду інновації) на основі отриманих даних 
аналізу зовнішнього та внутрішнього середовища (інноваційного потенціалу, 
впливу інновацій на конкурентоспроможність);

– оцінка можливого ризику – визначення ступеня інноваційного ризику, 
його виду залежно від сфери застосування інновацій, стратегії управління інно-
ваційним ризиком та методу мінімізації;
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– підвищення інноваційної сприятливості персоналу – формування адек-
ватної організаційної структури й команди реалізації інноваційного проекту;

– контроль за реалізацією інноваційного проекту;
– коригування управлінських рішень інноваційних процесів – оцінка й 

підготовка управлінських рішень про своєчасні корективи інноваційного про-
екту й складання нових, якщо буде потреба. 

Деякі автори пропонують узагальнено функції управління поєднувати у 
такі групи: прогнозування, формування інноваційних цілей і планування, коор-
динація, організація, стимулювання (активізація) і контроль [3, с. 19].

Вважаємо доцільним виділити такі групи методів, які використовуються в 
управлінні інноваційним розвитком торговельного підприємства: методи збо-
ру інформації; методи генерування ідей; методи прийняття рішень; методи діа-
гностики; методи прогнозування та планування; методи управління інновацій-
ними змінами; методи зменшення опорів впровадженню інновацій.

При управлінні інноваційним розвитком обов’язково потрібно враховувати 
імперативи. Імператив в управлінні організацією в інноваційній сфері – це без-
умовні вимоги, що забезпечують стійкість і розвиток організації для прийняття 
інновацій. Термін «імператив» уведено у науковий обіг І. Кантом у праці «Кри-
тика практичного розуму» і трактовано як «загальнозначущий моральний при-
пис на противагу особистому принципу», що вказує на загальний закон, вищу 
вимогу [9, с. 37].

Імператив в управлінні торговельним підприємством в інноваційній сфе-
рі включає: 

– стратегічну спрямованість інновацій та наявність чітко розробленої стра-
тегії торговельного підприємства;

– відповідність впроваджуваної інновації рівню розвитку галузі торгівлі;
– конкурентоспроможний та сприйнятливий до інновацій персонал;
– забезпеченість або можливість достатнього фінансового забезпечення.
Основними методичними інструментами здійснення інноваційного розви-

тку торговельного підприємства є:
1) визначення необхідності та глибини інновацій – залежно від задоволен-

ня результатами господарської діяльності та фінансового стану торговельного 
підприємства; бажаної ринкової позиції та оцінки споживачами;

2) оцінка готовності та здатності здійснення інноваційного розвитку – 
оцінка інноваційного потенціалу за виділеними специфічними для торгівлі де-
сятьма складовими, що включать як внутрішні елементи, так і ринкове середо-
вище, та визначається готовність до негайного впровадження інновацій; 

3) визначення сфер застосування інновацій через виявлення конкурент-
них недоліків на основі оцінки конкурентоспроможності та важливості факто-
рів конкурентоспроможності.

Удосконалення управління інноваційним розвитком торговельного підпри-
ємства полягає у виборі напряму інноваційного розвитку та інноваційної стра-
тегії за моделлю поведінки на ринку на основі даних з інноваційного потенціа-
лу та конкурентоспроможності, обґрунтуванні інноваційної стратегії за функці-
ональними напрямами на основі визначених сфер застосування інновацій; роз-
робці ефективного управління інноваційним ризиком торговельного підприєм-
ства як можливості зниження конкурентоспроможності та втрати інноваційних 
можливостей. 

Відзначимо, що на формування концептуального підходу до управління ін-
новаційним розвитком торговельного підприємства здійснювали безпосередній 
вплив виділені особливості інноваційного розвитку в галузі торгівлі, які й були 
враховані при розробці методичного підґрунтя управління інноваційним розви-
тком та його подальшого удосконалення. Методичним підґрунтям для ефектив-
ного управління інноваційним розвитком торговельного підприємства виступа-
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ють конкретні практичні інструменти, що визначають необхідну глибину інно-
вацій, можливість та готовність до інноваційного розвитку та визначення необ-
хідної сфери застосування інновацій через виділення конкурентних недоліків. 

Висновки. У процесі формування концептуального підходу до управління 
інноваційним розвитком торговельного підприємства було встановлено, що він 
являє собою схему дослідження, яка містить понятійний апарат та методологіч-
ні основи управління (об’єкт, мету, принципи, функції, завдання), методичне 
підґрунтя (визначення необхідності інновацій та їх глибини в діяльності торго-
вельного підприємства, оцінка інноваційного потенціалу, визначення сфер за-
стосування інновацій через виявлення конкурентних недоліків) та напрями удо-
сконалення управління за рахунок розробки інноваційної стратегії та управлін-
ня інноваційним ризиком.
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